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pectacolul O trllogle antic,, semnat de distinsul 
regizor Andrei şerban , poate constitui un 
eveniment oriunde s-ar juca. Cu afi\ mai mult 
acolo unde s-a repetat şi s-a născut spectacolul. 
Maternitatea acestei repetate naşteri a avut 
norocul, fawoarea, dar mai ales dreptul de a fi 
România. 

Viaţa teatrală a acestei ţări a avut dreptul unei 
astfel de compensaţii, fată de marile energii artis
tice descătuşate, Irosite, fără ecou, în anii din 
urmă, cu greu parcurşi, cînd vigoarea şi forţa 

unei şcoli de teatru recunoscute pe plan european se stingea 
vizibil sub presiunea nedreaptă a forţei politice. 

Am văzut acest spectacol care m-a impresionat profund, 
m-a surprins, m-a descurajat, releVînd u-rni golul imens de infor
maţie, de posibilitate, de culturi pe care l-am moştenit. Dar 
exact în acea noapte, după ce l-am dăruit cu cele mai frumoase 
gînduri ale mele despre acest !:paţiu imens, care este teatrul, 
am început, involuntar, si-1 contest. Nu prin intenţia de a-1 
denigra, ci prin dorinţa şi credinţa ci-I vom putea depăşi; prin 
dorinţa şi convingerea ci nu este şi nu poate fi deci'l una din 
multiplele cii ale acestei arte, iar următoarele le vom descoperi 

noi ... adiel eu, tu, el. Pentru el daci va dl8plrea orecllnţa el 
fiecare dintre noi putem deacoperl alte .. alte cii de exprimare 
şi ne vom prosterna 11'1 fata celor - puţini, e drept - care au reu.rt 
deja al le giseucl, teatrul noetru • va lllnge. Eu nu mi.,.. 
putea permite li-mi 1'ndemn 8tudenţll,care M pregitelo al 
plteucl 11'1 teatru, prlet8nll aau chiar colegii mal tineri, pe 
calea reaemnlrll, el tot ceea ce trebuia gillt a fOit glait, .. nici 
pe cea a venera11el aau llnguşirll, cum l1l'lt mal mult dedl 
convins ci nici Andrei Şerban n-ar face-o, elînauşi fiind - cum 
bine n sti unul artist de ciad - tl'ltr~ coritlnul lupti pentru 
autodepqlre, dupl cursa, pe care cred el a ~at~. cu 
foftil lui maeştri. 

Supuneri!, subordonlrll în arti,l-ani simţit pe pielea noaatri 
efectul; confruntarea, demnitatea, credinţa 11'1 puterea noaatri 
de a ne dep~. ne rimth. In acest Mna atnt de părere ci, 1h 
loc si batem pasul pe loc elogiind un fapt artistle lndlecutabll, e 
preferabil al ne reglslm dorinţa de a-IThvlnge prin tot ceea ce 
facem: actorle Qertat fie orgoliul), regie, scenografia etc. 

Probabil ci nu aş fi scris aceste r1hdurl daci nu citeam prin 
ziare şi reviste puncte de vedere, umil, zic eu, subordonate unei 
singure Idei: de neegalatl ŞI nici asta nu m-ar fi deranjat, daci 
ar fi fost puncte de vedere susţinute numai de comentatori 
(critici, Istorici, exegeţi), în orice caz de teoreticieni al artei 
noastre, şi nu de creatorii de bazl: actorii! 

ln nr. 9-10 al revistei noastre, "Teatrul azi", (care, cu o nouă 
conducere, apare acum tn condl~l grafice şi conceptuale 
deosebite, pentru care meriti feUcltlrt), clteac l'ihdurlle calde şi 
pline de admiraţie ale unei preţulte actrlţe, care m-au determinat 
în ultimi Instanţă si vi scriu. Nu pentru a Intra în polemici; nu 
pentru ci aş pune cumva la îndolall sinceritatea şi regretul el 
de a nu fi jucat 1h acest spectacol - regret pe care cr,ct ci n au 
majoritatea actorilor noştri -el pentru poziţia de •outsider", ca 
si nu spun critic, pe care a ale~. Nu contest nimănui dreptul 
de a formula o opinie despre un act artistle, dar mi refer la cel 
care nu sînt determina~ de obligaţiile meseriei lor si o faci, de 
specificul meseriei lor. Tmi pate nespus de riu, dar chiar opt din 
cele noul puncte distincte care ne sînt prezentate ca resurse 
novatoare în acest spectacol atnt legi de bază ale şcolii 
româneşti de teatru. Daci le ftim sau nu, daci le stlpînlm sau 
nu, daci le aplicăm sau nu, asta priveşte respectul, 
profeslonalltatea şi dragostea noastră faţă de teatru. Sigur ci 
modalitatea prin care Andrei Şerban încearcă şi chiar 
stabileşte între noi şi antichitate un fluid nebănuit este 
şocantă, nouă pentru noi şi chiar derutantă, dar oricum 
seducitoare. Este o cale, un drum intortocheat şi preslrat cu 
primejdii, pe care numai un talent viguros n poate parcurge. ŞI 
nu trebuie si ultim ci acest talent a fost crescut la şcoala 
noastră de teatru. Ne mindrim cu acest lucrul 

Am discutat cu colegii din trupa care a realizat acest spec
tacol, dar şi cu mul~ alţii, care nu şovilau si exclame: •acesta 
e teatrul". Tmi pare riu, nu vreau si jignesc pe nimeni, ftiu cit 
este delegat un actor de munca lui, de spectacolul în care joacă, 
dar nu poate nimeni, orlci'le motive ar avea, si spună ci •acesta 
e teatrul". Teatrul, şi nu trebuie si o spun eu pentru ci o ştim 
cutoţii,esteosumidevie~,osumideluml,osumideexlstenţe, 
o sumă de modalităţi! Ceea ce ne-a oferit cu măiestrie şi cu 
talent Andrei Şerban eate o •seară de teatru", o propunere, şi 
ar fi picat ca în lnflnltele seri pe care teatrul ni le va oferi în 
continuare si vedem acelaşi spectacol. 

Din această pricini, care nu trebuie si incite la supărare, . 

l-aş îndemna pe confraţii mei în ale actorle! - fn special, dar 
şi pe ceilalţi creatori - si lisim pe seama celor ce ne observi, 
ne analizează, ne comentează şi care sînt o armată - temuti, 
zicem noi - respectati, zic dinşli - si teoretizeze munca noastră, 
iar noi, creatorii, si încercăm si facem un pas înainte, nu prin 
admiraţie totală şi extaz, ci prin munci şi dăruire faţă de acest 
teatru, pe care. daci îl iubim, trebuie si-1 redescoperim mereu. 
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